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Betreff

Vorstellung der Alternativenpriifung fiir Freiflichenfotovoltaik in der
Verbandsgemeinde Vallendar,

hier: Fragen und Anregungen aus den Fraktionen, der Ortsgemeinderéte und des
Stadtrates

Geédnderter Beschlussvorschlag:

Der Verbandsgemeinderat nimmt die vorgestellte Alternativenprufung zur
Kenntnis.

Die Ergebnisse sollen der Offentlichkeit zur Verfiigung gestellt [optional: ...und im
Rahmen einer Informationsveranstaltung vorgestellt...] werden. Bei einer
grundsatzlichen Flacheneignung sollen mdégliche Interessen von
Grundstlckseigentimern an der Entwicklung einer Freiflachenphotovoltaikanlage
gesammelt und vermittelt werden, um deren Entwicklung zu unterstlttzen.
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Im Nachgang der erstmaligen Vorstellung in ATU/HA der Verbandsgemeinde
gingen einige Anmerkungen der CDU- und der SPD-Fraktion ein, welche hiermit
beantwortet werden. Zudem wurde die Analyse auch in den Raten der Stadt und
der Ortsgemeinden vorgestellt. Zu diesem Zweck wurden flr eine bessere
Ubersicht Steckbriefe der geeignetsten Flachen erstellt, welche hier beigefiigt
sind.

Erlduterungen

A: Anfragen der CDU-Fraktion

1. Aufgabenstellung und Ausschreibung

» Welche konkrete Aufgabenstellung wurde dem Ingenieurbdro
Ubertragen? War eine Vor-Ort-Begehung Bestandteil des Auftrags?

+ Welche Kriterien wurden in der Ausschreibung oder im Vertrag als zentral
fur die Analyse definiert?

» Welche Kosten wurden fir die Erstellung des Berichts in Rechnung
gestellt, und wie setzt sich diese Summe zusammen?

Antwort: Die Aufgabenstellung findet sich als Anlage zu dieser Ergédnzung. Die
Auftragssumme belief sich auf 8.829,40 € brutto.

2. Methodik und Ergebnisse der Analyse

« Wurde die Methodik des Ingenieurbiros vor der Beauftragung auf
ihre Praxistauglichkeit gepruft?

« Warum wurde keine Vor-Ort-Besichtigung der ausgewiesenen
Potenzial- flachen durchgefiihrt, obwohl dies aus unserer Sicht
entscheidend flir die Bewertung lokaler Gegebenheiten ist?

« Wie wird sichergestellt, dass die im Bericht ausgewiesenen
Potenzialflachen realistisch und umsetzbar sind? Beispiell: Eine der
Flachen liegt im engen Mallendarer Bachtal, wo aufgrund von
Verschattung und der engen Topografie die Realisierbarkeit
fragwUlrdig erscheint (Diese Frage der CDU wurde im Ausschuss
nicht beantwortet!).

« Wie groB sind die identifizierten Potenzialflachen insgesamt (in ha),
und welche realistischen Méglichkeiten zur Stromerzeugung
ergeben sich daraus? Welche Faktoren wurden bei der
Einschatzung dieser "echten Potenziale" berlicksichtigt?

Antwort: Die Methodik ergibt sich direkt aus der Aufgabenstellung und kann
allgemein als géngig bezeichnet werden. Hierzu wurde mit anderen Verwaltungen
Kontakt aufgenommen, die bereits vergleichbare Untersuchungen vorgenommen
haben und zu nutzbaren Ergebnissen gelangt sind. Ziel und Zweck war es,
Fldchen vorab zu bestimmen, welche die nétigen Grundvoraussetzungen fur die
Errichtung von Freiflachenfotovoltaikanlagen bieten. Diese sind freilich nicht
abschlieBend bewertet, allerdings steigt mit der Genauigkeit auch der
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entsprechende Aufwand deutlich, welcher bei einer flachendeckenden
Anwendung zu deutlich hbheren Kosten gefluhrt hatte. Es ergab sich somit die
aus Sicht der Verwaltung sinnhafte Herangehensweise, zunéchst die
grundséatzliche Zulédssigkeit und zu erwartende maégliche Konflikte
herauszuarbeiten, um darauf aufbauend einzelne Flachen gezielt begutachten zu
kénnen.

Neben diesen direkt identifizierbaren Faktoren spielen allerdings auch die
Eigentumsverhdéltnisse eine Rolle. Wie in der Beschlussvorlage bereits dargelegt,
befinden sich nahezu alle Potenzialflachen in privater Hand, womit die Interessen
der jeweiligen Grundstiickseigentiimer eine entscheidende Rolle einnehmen. Aus
diesem Grund wurde vorgeschlagen, mit Veréffentlichung der Untersuchung das
konkrete Interesse abzufragen. Auch kénnte so die weitere Untersuchung auf
Grundlage der vorliegenden Ergebnisse auf Ebene der Investoren erfolgen, womit
der Stadt oder der Gemeinde keine weiteren Kosten entstinden.

Auf Wunsch der Stadt und der Ortsgemeinden fand in deren Gremien noch eine
separate Vorstellung statt. In diesem Zusammenhang wurden erganzend zur
vorliegenden Analyse die bestgeeignetsten Fldchen in einem Steckbrief
hervorgehoben. Enthalten ist auch eine Tabelle fir eine GesamtUlbersicht der
Potenzialfachen.

3. Beriicksichtigung von Siedlungsflachen

« Warum wurden Siedlungsflachen grundsatzlich ausgeschlossen,
obwohl potenziell geeignete Flachen innerhalb der Ortslagen
vorhanden sind? Beispiel: Warum wurde die Uberbauung des
Parkplatzes am Schwimmbad Vallendar nicht als moégliche Option
fUr Solarprojekte in Erwagung gezogen? Ebenso sind Dachflachen
von offentlichen Gebauden grundsatzlich als Potentialflache
anzusehen (Schulen).

« Wird eine Nachbewertung der Siedlungsflachen geplant, um deren
mogliche Nutzung zu Uberprifen?

Antwort: Ziel der Untersuchung war die Identifizierung von
Freiflachenfotovoltaik. Aus der Eigenschaft einer Freiflache ergibt sich schon aus
der Definition, dass Siedlungsfldchen keinen Gegenstand der vorliegenden
Untersuchung darstellen. In den Ortslagen wurde in den jdngeren
Bebauungsplananpassungen stets eine Verpflichtung von Fotovoltaik, teilweise
aber auch alternativ eine Dachbegrinung hinzugefigt. Die Potenziale von
offentlichen Gebduden wurden/werden separat durch den Hochbau untersucht
und beddrfen in der vorliegenden Untersuchung daher keiner Behandlung.
Bereits an anderer Stelle wurde darauf hingewiesen, dass der Schwimmbad-
Parkplatz dicht mit groBkronigen Badumen U(berstanden ist. Deren
Wohlfahrtswirkungen tUberwiegen nach Auffassung der Verwaltung aber den
Nutzen einer dortigen PV-Anlage. Es steht dem Rat jedoch frei, einen Antrag auf
Beseitigung der Bdume zu stellen und die Stadt Vallendar um das Aufstellen
eines Bebauungsplans zu bitten.

4. Innovative Anséatze und Technologien

« Wurde das Konzept der Agri-Photovoltaik (Agri-PV), das eine
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kombinierte Nutzung von Flachen fir landwirtschaftliche
Produktion und Solarenergie vorsieht, in der Analyse
berlcksichtigt? Wenn nein, warum nicht?

« Welche weiteren innovativen Herangehensweisen, wie Floating-PV
auf Wasserflachen oder die Nutzung von Konversionsflachen,
wurden geprift?

« Gibt es Uberlegungen, Flachen durch technologische Anséatze
nachhaltiger und multifunktionaler zu gestalten?

Antwort: Agri-Photovoltaik fand in dieser Untersuchung keine Berticksichtigung,
allerdings war dies aus Sicht der Verwaltung auch nicht erforderlich. In diesem
Zusammenhang wird nochmals betont, dass der Hinweis auf mdgliche
Nutzungskonflikte mit der Landwirtschaft KEIN K.O.-Kriterium darstellt. Hier
spielen allerdings die individuellen Interessen der Grundstlckseigentimer
und/oder Landwirte eine besondere Rolle, némlich, ob diese an einer Umsetzung
auch tatsachliches Interesse haben, da eine solche Anlage auch mit
Einschrénkungen beim Ackerbau verbunden ist. Zwar gibt es Pflanzen, die damit
grundsétzlich sehr gut zurechtkommen, allerdings wird damit auch das mogliche
Anbauportfolio eingeschrénkt — oder es werden geminderte Ertrdage in Kauf
genommen. Nichts desto trotz kann natlrlich in der Summe der beiden
Nutzungen ein Mehrwert entstehen.

Floating-PV wurde nicht berlicksichtigt, da sich diese Technik vor allem auf
stehenden Gewéssern anbietet und solche in der Verbandsgemeinde kaum
vorhanden sind. Die wenigen Teiche oder Seen sind zudem verschattet oder
haben Erholungs-/ und Freizeitnutzen oder dienen als Fischteiche. Bei dem Rhein
handelt es sich zusétzlich um eine Wasserstralle.

Konversions- oder auch Brachfléchen finden sich in der Verbandsgemeinde nur
wenige, und wenn, dann finden sich diese innerhalb oder unmittelbar an der
Ortslage angrenzend, wodurch die Nachnutzung in Konkurrenz mit anderen
Nachnutzungsarten wie etwas Gewerbefldchen steht. Als Beispiel kann hier die
Freiflache zwischen Prince Minerals und dem Schiitzenverein in der Stadt
Vallendar genannt werden (unabhéngig davon, dass diese Fldche aufgrund der
Tallage méglicherweise nicht ideal wére).

5. Beteiligung und Transparenz

+ Welche MaBnahmen wurden ergriffen, um lokale
Interessengruppen wie Landwirte, Anwohner oder
Naturschutzverbande in den Prozess einzubeziehen?

« Esist geplant, die Ergebnisse der Alternativenprifung 6ffentlich
zuganglich zu machen. In welcher Form wird das passieren?

« Gibt es Uberlegungen, eine Biirgerbeteiligung zur Realisierung
anzubieten, korrespondierend zur bereits bestehenden BlirgerSolar
in Urbar.

Antwort: Die Einbeziehung insbesondere der Eigentiimer, aber auch anderer
Interessierter soll, wie in der Beschlussvorlage erldutert, als ndchster Schritt
erfolgen. Die Unterlagen sollen online gestellt werden mit der Bitte und
Aufforderung, ein moégliches Interesse mitzuteilen, welches dann von der



Verwaltung gesammelt wird. Auch eine Informationsveranstaltung kann in
diesem Zusammenhang erfolgen, falls es gewdiinscht ist.

Ein Beteiligungsformat wie BlrgerSolar ist aktuell nicht vorgesehen, da aufgrund
der Ergebnisse gemeinde- oder stadteigene Anlagen derzeit nicht zu erwarten
sind. Auch versteht sich die Verwaltung nicht als Projektentwickler, vielmehr wird
sie mittels Informationsweitergabe potenzielle Betreiber von Freifléchen-PV-
Anlagen unterstitzen, Kontakte zu spezialisierten Institutionen wie der
Energieagentur RLP vermitteln und zur Schaffung der baurechtlichen Grundlagen
solcher Anlagen in Zusammenarbeit mit den kommunalen Gremien unterstitzen.

6. Perspektiven und Konsequenzen

« Wie soll mit den im Bericht aufgezeigten Herausforderungen und
Konfliktpotenzialen, insbesondere in Bezug auf landwirtschaftliche
Nutzungen und Schutzgebiete, umgegangen werden?

+ Welche weiteren Schritte sind geplant, um eine fundierte
Entscheidungsgrundlage zu schaffen, die sowohl dkologische als
auch wirtschaftliche und soziale Aspekte bertcksichtigt?

Antwort: Wie bereits erléutert sind die landwirtschaftlichen Konflikte maBgeblich
auch von den Grundstiickseigentiimern abhéngig. Es kann aber auch
beispielsweise vorab politisch bestimmt werden, dass Fldchen mit hoher
Ertragszahl tabu bleiben. Fiir die restlichen Konflikte werden je nach Standort
umfangreiche Folgepriifungen und Zielabweichungsverfahren erforderlich sein,
deren Ausgang m Vorfeld nicht pauschal vorhergesagt werden kann. Es macht
daher aus Sicht der Verwaltung mehr Sinn, diese umfangreichen Verfahren erst
bei Vorliegen eines konkreten Interesses anzustoBen. Dies kann wie oben
erldutert idealerweise dann auch auf Ebene der Investoren geschehen, womit
keine direkten Kosten entstiinden. So gestaltete sich im Ubrigen auch das
(Ubliche) Verfahren bei der Realisierung der Windenergieanlagen. Insbesondere
die Natur- und Artenschutzuntersuchungen erfolgten aufgrund Ihres Aufwands
erst nach der Unterzeichnung der Pachtvertrage.

7. Potenziale und Realisierbarkeit

« Welche der ausgewiesenen Potenzialflachen bieten aus Sicht der
Verwaltung und des Ingenieurbiiros ein realistisches Potenzial fir
eine wirtschaftliche und technische Umsetzung?

« Wie wurden Verschattungsprobleme, Zugang zu Einspeisepunkten
und bestehende Nutzungen in die Bewertung der Potenzialflachen
einbezogen?

« Gibt es konkrete Zahlen zu den zu erwartenden Stromertragen, die
aus den identifizierten Flachen generiert werden kénnten?

Antwort: Es wird auf die beigefligte Einzelfdchenpriifung verwiesen.
Verschattungsprobleme wurden insbesondere im Rahmen der Fldchenneigung
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bericksichtigt, mégliche Einspeisepunkte waren dagegen kein Kriterium. Aus den
Fléchen ergibt sich ein theoretisches Potenzial von rund 1. Mio kWh/Jahr.

B: Anfragen und Anmerkungen der SPD-Fraktion:

1. Landschaftsschutzgebiete (LSG) sind nicht per se Ausschlussflachen fur
FFPV, vielmehr sind hierbei GréBe und Lage entscheidend. In den
Verfahren kann ggf. von einer Einzelfallprifung Gebrauch gemacht werden.
Zu GroBe und Lage von LSG wiinschen wir uns eine Einschatzung, ebenso
zu den Schutzgrinden der LSG auf dem Gebiet der Verbandsgemeinde.

Antwort: Die Bedeutung von Landschaftsschutzgebieten fir die
Entwicklung von Freifléachen-PV ist in der Alternativenprufung in Kapitel
2.2.1.6 auf Seite 36 beschrieben. Beim Mallendarer Bachtal fehite die
GréBenangabe. Es ist 108,4 ha groB, das Feisternachtbachtal hingegen
160,7 ha.

2. Eine durchschnittliche Ertragsmesszahl >35 bedeutet nicht per se, dass die
Flachen ausschlieBlich flr die landwirtschaftliche Nutzung und damit als
Vorranggebiet Landwirtschaft bewertet werden. Dies gilt auch fir Flachen,
die als regionaler Griinzug gekennzeichnet sind. Auch hier kann ggf. ein
Projekt im Einzelfall geprift werden.

Antwort: Die Ertragsmesszahl von 35 ist der Landesdurchschnitt, welcher
in der vorliegenden Analyse nicht angewendet wurde, da nahezu in der
gesamten Verbandsgemeinde der Wert deutlich dariber liegt. Es wurde
daher die durchschnittliche Ertragsmesszahl der VG berechnet, welche mit
52,5 deutlich hoher als der Landesdurchschnitt liegt (Kapitel 3.2.3 auf
Seite 43).

3. Darstellung der kommunalen Potenzialflachen.

Antwort: Die Stadt und die Gemeinden haben kaum Flachen, die nicht
bewaldet sind. Somit bestehen keine nennenswerten Potenzialfdchen.

4. Dariber hinaus sollte geprift werden, ob die Flachen, die aktuell in der
Planung flr Windenergieanlagen sind, nicht auch fir FFPV genutzt werden
kénnen. Auch wenn der aktuelle Rechtsrahmen noch ein Hindernis fur die
Doppelnutzung darstellt, so ist doch davon auszugehen, dass es hierzu in
naher Zukunft zu einer Erweiterung der Flachenkulisse fir FFPV kommen
wird. Dabei sollte heute schon berlcksichtigt werden, dass eine
ausreichende Kapazitat flir Netzanschllsse und Einspeisemdoglichkeiten
geplant wird.

Antwort: In der Teilfortschreibung des RROP sind die Windpotenzialfldchen
meist auch als Solarpotenzialflachen aufgenommen. Das Verfahren lauft.
Die derzeit konkret geplanten Windenergieanlagen in der Stadt Vallendar
und der Ortsgemeinde Weitersburg befinden sich nahezu vollsténdig auf
bewaldeten Gebieten und sind damit aus Sicht der Verwaltung und des
Planungsbdiros nicht geeignet, da im Gegensatz zu einer
Windenergieanlage, welche eher einen punktuellen Eingriff verursacht, mit
Freiflachenphotovoltaik der Eingriff flachenhaft gestaltet.
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C: Anregungen aus der Ortsgemeinde Urbar:

Frihzeitige Absprache mit der Stadt Koblenz bzgl. der Freiflachennutzung
auf der Grinschnitt-Kompostierungsanlage

Antwort: Der Stadt Koblenz werden die Ergebnisse der Potenzialanalyse
mit dem Hinweis auf die moégliche Eignung des Areals zur Kenntnis
gegeben.

Marktsichtung zu mdglichen Betreibern von Solarparks in der Gemarkung
Urbar

Antwort: Sobald genlgend potenzielle Interessenten sich flr eine
ausreichende Flache melden sollten, stehen diese in eigener
Verantwortung, einen potenziellen Partner zur Errichtung zu finden. Der
Verwaltung liegen zudem Anfragen von Betreibern bereits vor. Hier kdnnte
entsprechend vermittelt werden. Eine aktive Akquise daruber hinaus wird
nicht vorgesehen, da es sich hierbei um private Projektentwicklungen
handelt.

D: Anregungen aus der Ortsgemeinde Weitersburg:

Die vorgelegten Karten sollen zum Zwecke der Lesbarkeit einfacher
gehalten werden.

Antwort: Das Planungsblro wird prufen, inwiefern dieser Bitte
nachgekommen werden kann, ohne dass die Pléane ihre Aussagekraft
verlieren.

E: Anregungen aus der Ortsgemeinde Niederwerth:

keine

F: Anregungen aus der Stadt Vallendar:

Es wird seitens des Stadtrates abgeraten Freiflachenphotovoltaik weiter zu
verfolgen.

Die Verwaltung wird beauftragt, zu untersuchen, welche stadtischen
Flachen (Liegenschaften, versiegelte Flachen) flr die Errichtung von PV-
Anlagen in Frage kommen.

Antwort: Die Stadt spricht sich dagegen aus, das Projekt weiter zu
verfolgen und sieht damit auch die verwaltungsseitig vorgeschlagenen
AnstoBmaBnahmen fir private Projekte flr nicht erforderlich an. Dies
bedeute jedoch nicht, dass in Eigeninitiative entstehende private PV-
Projekte pauschal abgelehnt werden, falls hierfir ein Bebauungsplan
erforderlich sein sollte.

Die Beauftragung der Verwaltung, stadtische Liegenschaften zu prifen,
betrifft vor allem Flachen im Innenbereich und sind somit flr die
vorliegende Untersuchung nicht von Relevanz.



G: Fazit

Aufgrund des Abratens der Stadt Vallendar von der aktiven Weiterverfolgung der
MaBnahmen flr Freiflachenfotovoltaik, dem fehlenden Potenzial von kommunalen
Flachen und dem dennoch weiter bestehendem Interesse der Ortsgemeinde
Urbar wird verwaltungsseitig am urspringlichen Beschlussvorschlag
grundsatzlich weiterhin festgehalten. Der hierfir notwendige Aufwand zur
Erstellung einer Informationsseite und einer entsprechenden Bekanntmachung
gestaltet sich in einem Uberschaubaren Rahmen. Falls es gewdlinscht ist, kann
darlUber hinaus die Durchflihrung einer Informationsveranstaltung erwogen
werden, um die entsprechende Prasenz des Angebots und der Ergebnisse der

Unteysuchung zu férdernW

Adolf T. cjz(eider
Blrgermeister der VG Vallendar
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Verbandsgemeinde Vallendar
Rathausplatz 13
56179 Vallendar

Flaichenpotenzialanalyse zur kiinftigen Ausweisung von Sondergebieten mit der
Zweckbestimmung Photovoltaik in der Verbandsgemeinde Vallendar

Angefragt wird hiermit die Erarbeitung einer Fidchenpotenzialanalyse, welche die kiinftige
Ausweisung von Sondergebieten mit der Zweckbestimmung Photovoltajk im Flachennutzungsplan
der Verbandsgemeinde Vallendar vorbereiten soll. Auch soll mit der Analyse eine Grundlage fir ein
Interessenbekundungsverfahren fiir die Findung potenzieller Betreiber geschaffen werden.

Ziel ist es besonders geeignete Fldchen zu ermitteln, welche sich im Idealfall durch eine hohe
Nutzbarkeit solarer Strahlungsenergie auszeichnen, andererseits allerdings die Beeintréchtigung von
Natur und Landschaft sowie konkurrierender Nutzungen wie beispielsweise die Landwirtschaft
moglichst gering halten. k

Kriterien, welche insbesondere zum Tragen kommen sollten und je nach Anwendbarkeit hart oder
weich ausgestaltet werden wiren sollten, wéaren:

Konkurrierende Nutzungen & Ressourcenschutz
' e Bebaute Gebiete
Waldflachen
Wasserflachen
Landwirtschaftliche Flachen (weiches Kriterium, bewertet nach der Ertragsmesszahl)

Naturschutz A
o Naturschutzgebiete
¢ Pauschal geschiitzte Biotope nach § 30 BNatSchG

Wasserwirtschaft
* Gesetzliche Uberschwemmungsgebiete
e  Wasserschutzgebiete der Zone |
o Vorranggebiete Hochwasserschutz (nach RROP Mittelrhein-Westerwald 2017)

Sonstige Kriterien ' , ,
¢ Baurechtliche Vorteile durch Zuldssigkeit von Vorhaben gem. § 35 (1) Nr. 8 und 9 BauGB
¢ Die Gesamtfliche der PV-Freiflichenanlagen in der Verbandsgemeinde soll eine
festzulegende GroRe nicht Gbersteigen
¢ Abstand zu Denkmalern, Ausflugszielen oder Siedlungskdpern etc
s Wirtschaftlichkeit, wie z.B. Exposition und Hangneigung (weiches Kriterium)

Die Auflistung ist nicht zwangslaufig abschlieBend und soll bei einer Beauftragung gemeinsam
erarbeitet und konkretisiert werden. ' -



"Freiflachenfotovoltaik”

in der Verbandsgemeinde Vallendar

Begriindung
Stadtebaulicher Teil Il (Einzelflaichenbewertung)

gem. § 5 Abs. 5 BauGB, § 2a Satz 2 Nr. 1 BauGB

Verbandsgemeinde: Vallendar
Gemeinden: Niederwerth, Urbar, Vallendar, Weitersburg

Stand: Februar 2025

FASSBENDER WEBER INGENIEURE parGrmbs

Dipl.-Ing. (FH) M. FaRbender Dipl.-Ing. A. Weber ﬁnh
6 Brohl-Liitzing x: 02633/4562-77 nternet: ww ender-weber.ingenie ;.wr




Einzelflachenprifung, Verzeichnisse Seite |

,Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar Februar 2025

Inhaltsverzeichnis

1 EinzelflachenbeWertung........cccccoiirrmiiiiiiinsnsssrre s sss s es s e 2
1. IFIACHE 17 NICUEIWEIIC. cvn s e e e nsme s sms s v55 5558 55855550 54095 555 57555 £3589 RS9 945 SR A0S S SR S 508 4
1.2 Flache 2: Urbar, Krebskaul ... e 74
1.3 Flache 3% Urbar, IKTEDSDEIT) . ux smmmsssmmvsssssssmsssssmmonsenss smia s s sseeneen wsmemomm s sessssssxsn o asasss 10
1.4 Flache:4: UrDar, FONerDEEG «ms o simsssse susmonsnsssnsessonssinssns i08sssss o niivon s svestasios o asiinsss saimsa sisuean 13
1.5 Flache 5: Urbar, Hittenberg und MUhlenberg ... 16
1.6 Flache 6: Urbar, ehemalige Deponi€...........cocooiiiiiiiiiiiii i 19
1.7 Flache 7: Vallendar, Sammelplatz...........ccoviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicie e 22
1.8 Flache 8: Vallendar, Erdgrube PusSChenKopf..........ccooiiiiiiiiiiiiiiiiiecicee e, 25
1.9 Flache 9: Vallendar, Schonstatter und Reitert...........cccooiiiiiiiiiii, 28
1.10 Flache 10: Vallendar, Oben aufm kleinen Hihnerberg ... 34
1.11 Flache 11: Mallendar, Auf dem Medel..........oouuiiiiiieiiii e 37
1.12 Flache 12: Mallendar, In der Petersdell...........ccoooiiiiiiiiiiiiieee e 40
1.13 Flache 13: Weitersburg, Im BillWieSChen............oooiiiiiiiiiiiiiecc e 43
1.14 Flache 14: Weitersburg, KIIEMENSACKET ............ccoiiiiiiiiiii 46
1.15 Flache 15: Weitersburg, Unterm Johdannchesbaumchen ... 52
1.16 Flache 16: Weitersburg, Aufm Grossen StUCK ..........cccccoviiimiiiiiiiinicciiiicie e 55
1.17 Flache 17: Weitersburg, Auf dem Langen StUCK ..........oooiriiiiiniiiiiiiiiiiie e 61
1.18 Flache 18: Weitersburg, Auf der Hohbuhr ... 64
1.19 Flache 19: Weitersburg, Unterm Weissen Stein.........cccccciiiiiiiiiiieiciiiceee 67

2 ZusammeENnTasSUNG ........cccceeiiiiiiiicier s e e n e n e nas 73

Anlagen:

1. Karte der Positivflachen (MaRstab 1:12.500)

2. Karte der Potenzialflaichen (MaRstab 1:12.500)

© FaRbender Weber Ingenieure PartGmbB « 56656 Brohl-Liitzing3021_Vallendar_Alternativenpriifung_Freiflachenfotovoltaik_Einzelflachenpriifung.docx



Einzelflachenprifung : ' Seite 2
»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1 Einzelflachenbewertung

Es verbleiben nach Anwendung der Kriterien aus Teil | in der Verbandsgemeinde dem Grunde

nach keine bzw. nur sehr wenige groRere zusammenhangenden Flachen, die fiir Fotovoitaik ge-

eignet waren. Daher blieben fiir die Abgrenzung von Potenzialflachen zunachst die Kriterien aus

Plan 2, Landschaftsschutzgebiete und hochwertige landwirtschaftliche Flachen unbericksichtigt.

Die Hangneigung = 20° wurde beriicksichtig, aber nach der automatisierten Abgrenzung, teilweise

manuell nachbereinigt. Es verbleiben dann noch 19 Flachen, die fiir Fotovoltaik grundsatzlich ge- -
eignet sein kdénnen. Diese sollen im Folgenden miteinander verglichen werden. Hierfiir werden

Kriterien aus Plan 2 und weitere Kriterien herangezogen, die nicht im Vorfeld als Beurteilungskri-

terium formuliert werden kénnen bzw. das Potenzial deutlich eingeschrankt hatten, jedoch

abwagungsrelevant sind. Hierzu zahlen:

¢ Hochwertige Landwirtschaftliche Flachen

e Vorrangflachen Landwirtschaft

+ Landschaftsschutzgebiete

o  Wirtschaftlichkeit

e Schutzgebiete und Biotope, die nicht zum Ausschluss filhrten aufgefiihrt sind.

Die Wirtschaftlichkeit setzt sich aus einer Vielzahl an Kriterien zusammen, die oftmals auch nur
vom Projektentwickler im Detail beurteilt werden kdnnen. Fiir diese Einzelfachenpriifung wurde die
Wirtschaftlichkeit daher auf die Gebietsgréfie und die Exponierung in Verbindung mit der Neigung
und Beschattung beschrankt. Die Wirtschaftlichkeit wirkt sich auf den Flachenverbrauch aus und
ist somit auch fiir die Einzelflachenpriifung von Belang. Die Nahe von Einspeisepunkteh ist auf
dieser Planungsebene nicht prifbar, weil jedem Solarpark nur auf konkrete Anfrage vom Netzbe-
treiber ein Einspeisepunkt zugewiesen wird und dieser auch nur fiir einen bestimmten Zeitraum.

Die Auswirkungen auf das Landschaftsbild wiirden sich z.B. liber eine Simulation detailliert ermit-
teln lassen, jedoch ist der Aufwand fiir eine Einzelflichenpriifung mit 19 Flachen fir die
konzeptionelle Planungsebene nicht angemessen. ~

Naturschutzgebiete und nach § 30 BNatSchG geschitzte Biotope sind bereits als Beurteilungskri-
terium im Vorfeld benannt worden, jedoch sind noch weitere Schutzgebiete, wie Natura 2000-
Gebiete, abwagungsrelevant. Eine Beanspruchung dieser Natura 2000-Gebiete sollte nach Mog-
lichkeit vermieden werden.

Kartierte Biotope sind in der Abwagung ebenfalls zu berlicksichtigen, sofern es sich um Streuobst-
wiesen oder magere Wiesen bzw. Weiden handelt, wére in einem spateren Bauleitplanverfahren
auch eine Ausnahmegenehmigung erforderlich, die einen erheblichen Ausgleichsflachenbedarf be-
wirkt. Zudem ist fiir die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung die Alternativiosigkeit darzulegen.
Sofern aus der Biotopkartierung erkennbar, dass es sich um Streuobstwiesen oder magere Weisen
bzw. Weiden handelt, wird dies in Fettschrift vermerkt. ‘
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Abbildung

AItematiéchn / Potenzialﬂéihen

i) - Y

(eigene Darstellung, Ma3stab 1:40.000)

Alle folgenden Abbildungen sind im Maf3stab 1:10.000.
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1.1 Flache 1: Niederwerth
Deutsche Grundkarte und Luftbild

‘\\

Flachenbeschreibung
e lage: nordwestlich der Ortslage, auRerhalb des gesetzlichen Uberschwemmungsgebietes
e Gewann: Auf der Paternosterhche, Im Blatchesbogen
e GroRe: 9,85 ha
e Topografie: flach
e Exposition: keine/neutral
e Wald =
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  zum Grof3teil
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug teilweise o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet im Norden angrenzend

e Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt nein
e Vorranggebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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1.2 Flache 2: Urbar, Krebskaul
Deutsche Grundkarte und Luftbild

Flachenbeschreibung
e Lage: westlich der K 83, am nordlichen Rand der Gemarkung Urbar
e Gewann: Krebskaul
e GroRe: 1,19 ha
e Topografie: Leicht hangig
e Exposition: nach Westen / Stidwesten
e Wald: im Westen und Stiden Wald und Einzelbaume angrenzend
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja, auller VB Rohstoff
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Grinzug teilweise o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung ja, knapp Halfte
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- Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
¢ Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Hang bei Mallendar, hier Zwergstrauchheide, zentrale Verpetzungs—
achse, ggfls. Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen Uber VG-Durchschnitt nur in Norden
e Vorranggebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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1.3

Flache 3: Urbar, Krebsberg

Deutsche Grundkarte und Luftbild

Flachenbeschreibung
e Lage: sudlich des Berufsforderwerkes
e Gewann: Auf der Bergseite, Aufm Wambach, Am Bornchem, Aufm Hohiche
e GroRe: 20,24 ha
¢ Topografie: leicht bis mittel hangig
e Exposition: vom Hochpunkt, beim Umspannwerk, nach Westen / Sidwesten und Osten abfallend
e Wald: marginal westlich der K 83
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Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  geringfligig
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug  zum Grofteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung zum Grof3teil
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein

¢ Landschaftsschutzgebiet nein

e FFH- Gebiet nein

. Biotopschutz (kartierte Biotope) nein

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt im GroRteil des Gebietes
e Vorranggebiete Landwirtschaft betroffen ja
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe ja, hofnahe Flache betroffen
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1.4
Deutsche Grundkarte und Luftbild

Flache 4: Urbar, Holderberg

Flachenbeschreibung
e lage: im Norden der Gemarkung Urbar, sudlich der K 84
e Gewann: Aufm Grauenstein, Wieschen, Fuchsberg, Holdergerb, Mitten auf dem Medel, Oben auf
dem Medel
o GroBe: 52,55 ha
¢ Topografie: hangig
e Exposition: nach Westen / Stidwesten
¢ Wald: im Stiden Wald, aber topografisch tiefer
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Seite 14
Februar 2025

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein °
Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:

o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund

o Landwirtschaft teilweise o Landwirtschaft

o Regionaler Griinzug ja o Erholung und Tourismus

o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz
o Besondere Klimafunktion
o Rohstoffsicherung

Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft

nein

teilweise
marginal

ja

nein

ja

zum Grof3teil
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elange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein ‘

¢ Landschaftsschutzgebiet teilweise im Slden

e FFH- Gebiet nein

Streuobstweide und mageres Grinland

e Biotopschutz (kartierte Biotope) .
aussparen oder Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich

Landwirtschaft
¢ Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt zum Grof3teil
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nur in Teilbereichen

e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe ja
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1.5

Deutsche Grundkarte und Luftbild

*

Flache 5: Urbar, Hiittenberg und Miihlenberg
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Flachenbeschreibung
e Lage: im Sidosten von Urbar, ndrdlich der ehem. Kaserne und dem Gewerbegebiet
e Gewann: Huttenberg, Mihlenberg, Aufm Schafstall, Aufm alten Schafstall, Unter dem Muhlen-
berg, Steinige Felder
o GroRe: 31,02 ha + 1,07 ha
e Topografie: hangig
e Exposition: nach Norden
e Wald: im Westen, Norden und Osten Wald, von Gehdlzreihen durchzogen
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Darstellung im wirksamen Fldchennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsa

Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein
Regionaler Raumordnungsplan
Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  zum Grof3teil
o Landwirtschaft teilweise o Landwirtschaft geringfugig
o Regionaler Griinzug  zum GroRteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion  ja
o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet ja
e FFH- Gebiet nein

 Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ 9roBfldchig Kartierte Biotope im Gebiet (Streuobstweide und mage-
res Griinland) Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt - im grof3en Teilen
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen teilweise, im Norden
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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»Alternativenpriifung Freiflécheﬁfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1.6 Flache 6: Urbar, ehemalige Deponie

Deutsche Grundkarte und Luftbild
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Flachenbeschreibung
e Lage: im Stiden der Gemarkung Urbar
e Gewann: Am Burgfeld Scheibenstand Pfuhlstiicke Im Katzenloch / Nellenkopf
e GroBRe: 13,04 ha'incl. Abfallbehandlungsanlage
¢ Topografie: im Suden flach im Norden /Nordosten / Nordwesten hangig
e Exposition: nach Norden / Nordwesten
e \Wald: im Norden, tlw. Osten, Westen und teilweise Stiden Wald aus Sukzession auf der Fla-

che und Umgebung
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Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan

S SR AR
RN S

4
AR

A
z,

»

LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein ¢ Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  marginal
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Grinzug teilweise o Erholung und Tourismus nein
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche
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e Wasserschutz WSG Zonen nein
¢ Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen Uber VG-Durchschnitt nein
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nein
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1.7 Flache 7: Vallendar, Sammelplatz
Deutsche Grundkarte und Luftbild

.“‘ A 4 T o 2™ " T A ALt e Fw B --;‘ '. - 7 “ ‘-‘ - - '
™ CFO Ry A - o m tem sl ot e LS
Tk, == ¢ ~ P P & w o et - 5 .
: { Er g e ol SIS ARRIE L A e Wge . : ¢ _¢
Sl § w2 - P - L J e, ¢ - g = P ¢
o TR S ) = e Tem o mle g T e e g8 2% -
A Pt s e .'- = C’ P : -:“’ - ‘l % et ey T | Bl -
B - P gl LA N e P a 2 & PP s L a® o
€0 samis é od - & B F K IR T - v ud
« L ."’.cil.ll L . e 0 ,\ % =% . Cl
a 3 . . ) [ e L s
: i, 00:0:..""1 R ‘l“." ) ’, L e
2 . . - -y
P« ° = ol o1 = NN Ny Nmerut pratnT ..7—-"‘- % &%
. = =
. & a ve \:"'!'- e g q--“"_‘..--l‘ ® -
' S s - ™~
- . s a0 3, 5, ey, ..' ol WL L1 o " ek N
- B !::-"":: Srvgummgm ™
i a a : i \\ ~mamagk?
2 < B
s\
b o fi e i
) 3 - '\1 1 "L/
) i — P et
. L0 \ \\ ‘
) P a a 3 a a a o =Y - A
e 3 E \‘
L o 7 N
= z 2 =2 a\ @ A a s -4 o
\ b - -
g : f
Q 3 . Q a / 3 \ —
2 e fa e a7 g s L‘_‘\ é i S,

Flachenbeschreibung

e Lage: unmittelbar siidlich angrenzend an die Ortslage von HOhr
e Gewann: Sammelplatz

e GrofRe: 10,87ha

¢ Topografie: hangig

e Exposition: nach Siden / Studosten

e Wald im Suden und Westen Wald angrenzend
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Darstellung im wirksamen Flichennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft ja

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:

o Ressourcenschutz ja o Regionaler Biotopverbund nein

o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein

o Regionaler Griinzug teilweise, ca. Halfte o Erholung und Tourismus ja

o Welterbe Limes ja o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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»Alternativenpriifung Freiflachenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche
e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein
e Biotopschutz (kartierte Biotope)  N€IN
Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen Gber VG-Durchschnitt teilweise
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
¢ Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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,/JAlternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar

1.8 Flache 8: Vallendar, Erdgrube Puschenkopf
Deutsche Grundkarte und Luftbild

Flachenbeschreibung

e Lage: im nordlichen Wald von Vallendar
e Gewann: Puschenkopf
e GroRe: 12,55 ha

¢ Topografie: leicht bis stark hangig, Abbauflache
e Exposition: nach Norden, Westen und Siiden abfallend
e Wald: mitten im Wald

Seite 25

Februar 2025
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»Alternativenprifung Freiflachenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan

LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:

o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja

o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft ' nein

o Regionaler Grinzug ja o Erholung und Tourismus ja

o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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»Alternativenpriifung Freiflaichenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
¢ Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

« Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ N€in

Landwirtschaft
o Ertragsmesszahlen liber VG-Durchschnitt nein
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
 Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nein
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1.9 Flache 9: Vallendar, Schonstatter und Reitert
Deutsche Grundkarte und Luftbild
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Flachenbeschreibung

Lage:
Gewann:

GroRe:

Topografie:
Exposition:

Wald:

zwischen Wald und Schonstatt

Im Reitert, Auf Reitert, Wand, In der Wandshohl, Auf der Wand, Am Wieschen, Am
Schaferswieschen )

99,61 ha

leicht bis mittel hangig

nach Suden / Sudwesten

Im Norden, Osten und Stiden und tlw. im Westen von Wald umgeben
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»Alternativenpriifung Freiflaichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LAlternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

r B

LEMI\'I‘ und isto-rischibedeuame Kultulradschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein o Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  Ja, auBer VB Rohstoff
o Landwirtschaft teilweise o Landwirtschaft geringflgig
o Regionaler Griinzug ja o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nordlicher Teil komplett
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»Alternativenpriifung Freiflachenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

- Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
» Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

» Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Streuobstweisen beim Wandhof NO Vallendar )
aussparen oder Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich
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,/Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil Il — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025
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Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen lber VG-Durchschnitt teilweise
o Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen ~~ teilweise
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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»Alternativenprifung Freiflachenfotovoltaik, Teil Il — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1.10 Flache 10: Vallendar, Oben aufm kleinen Hiihnerberg
Deutsche Grundkarte und Luftbild
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Flachenbeschreibung
e Lage: Plateau zwischen Berg Sion und Haus Mariengart
e Gewann: Oben aufm Kleinen Hihnerberg, Vorn aufm Hihnerberg
e GroRe: 26,26 ha
e Topografie: Plateau aber nach hangig
e Exposition: nach Westen, Sudwesten und Nordwesten
e Wald: im Norden, Stiden und Westen von Wald umgeben
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil IlI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Darstellung im wirksamen Fldchennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja
o Landwirtschaft ja, knapp Halfte o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug  zum Grofteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
' o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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»Alternativenprifung Freiflachenfotovoltaik, Teil I — Verbandsgemeinde Vallendar = Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaﬁ
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e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
¢ FFH- Gebiet nein

« Biotopschutz (kartierte Biotope) ~Wambachtal im Stiden, kann unproblematisch ausgespart werden

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen Gber VG-Durchschnitt teilweise
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen ca. die Halfte
¢ Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil I“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

1.1

Flache 11: Mallendar, Auf dem Medel

Deutsche Grundkarte und Luftbild

Flachenbeschreibun

Lage:
Gewann:
GroRe:

Topografie:
Exposition:

Wald

Ostlich des Berufsforderwerkes und der Sportanlagen
Im Eschenstlick, Auf dem Medel, Auf der Flur

14,08 ha

leicht hangig

nach Norden und Nordosten

im Norden und Nordosten
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»Alternativenpriifung Freiflaichenfotovoltaik, Teil Il — Verbandsgemeinde Vallendar Februar 2025

Darstellung im wirksamen Fldchennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja, ca. Halfte
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Grinzug  geringflgig o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung ja, im Sudosten
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil Il — Verbandsgemeinde Vallendar ~ Februar 2025

—7H
4

g
CaadC B oy
P ™uww g

82 a0

T Z
)\l’/

F
4

weamnay
™y m g

-
"»
** S

S m—

P
>

Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e  Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) Wambachtal im Nordwesten, kann ausgespart werden

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen iiber VG-Durchschnitt zum Grof3teil
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe direkt angrenzend
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»Alternativenprifung Freiflachenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar = Februar 2025

1.12 Flache 12: Mallendar, In der Petersdell
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Flachenbeschreibung

e Lage: westlich der K 83, slidlich des Berufsforderwerks

e Gewann: Auf dem Eichensttick

e GroRe: 1,19 ha

e Topografie:  fasteben

e Exposition: nach Westen

e Wald im Westen und Osten gegentber der K 83 angrenzend
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,Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja, aufRer VB Rohstoff
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug  zum Grol3teil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung marginal

© FaRbender Weber Ingenieure PartGmbB * 56656 Brohl-Liitzing3021_Vallendar_Alternativenpriifung_Freiflachenfotovoltaik_Einzelflachenpriifung.docx



Einzelflachenprifung Seite 42
»Alternativenpriifung Freiflaichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein

¢ Landschaftsschutzgebiet nein

e FFH- Gebiet nein

e Biotopschutz (kartierte Biotope) nein

Landwirtschaft
‘e Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt teilweise
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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,Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar = Februar 2025

1.13 Flache 13: Weitersburg, Im Billwieschen
Deutsche Grundkarte und Luftbild
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Flachenbeschreibung
e Lage: im Norden der Gemarkung von Weitersburg
e Gewann: In der Laad, Im Billwieschen, Auf Kehrstlick
e GroRe: 11,08 ha
e Topografie: hangig
e Exposition: nach Westen
e Wald: komplett von Wald umgeben

© FaRbender Weber Ingenieure PartGmbB * 56656 Brohl-Liitzing3021_Vallendar_Alternativenpriifung_Freiflachenfotovoltaik_Einzelflachenpriifung.docx



Einzelflachenprifung Seite 44

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja
o Landwirtschaft fast komplett o Landwirtschaft nein
o Regionaler Grinzug ja o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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,/Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft

B “ ’4) \L-Aﬁ. & a % /"i;

Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein

Landwirtschaft ‘
e Ertragsmesszahlen liber VG-Durchschnitt teilweise
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen fast flachendeckend
¢ Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar = Februar 2025

1.14 Flache 14: Weitersburg, Kliemensacker
Deutsche Grundkarte und Luftbild
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»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Flachenbeschreibung
e Lage: Ostlich der Autobahn
tlw. im 200 m Abstand zur A 48 => privilegiert nach § 35 Abs. 1 Nr. 8 b) BauGB
¢ Gewann: Tiergartchen, Unterstes Waldchen, Vierzehn Morgen, Waldchen Stick, In der Weit,

Kliemensacker, In Vier Eichen, Vier Morgen, Im Sollgraben, Auf dem Nonenberg, Am
Reffgeskopf, An der Struve, Werthchen

e GroRe: 79,21 ha

e Topografie: zwischen leicht und stark hangig, insgesamt bewegt

e Exposition: meist nach Stiden und Stidosten

e Wald: im sudlichen Teil im Studen und im noérdlichen Teil im Osten Wald angrenzend, von

Geholzstreifen durchzogen
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wAlternativenpriifung Freiflachenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar Februar 2025

Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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Seite 49

»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil Il — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

-
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Landesweiter Biotopverbund

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete:

O

O
O
(0]

Ressourcenschutz
Landwirtschaft
Regionaler Griinzug
Welterbe Limes

nein
nein
fast komplett
ja
nein

N7
Fave
=Y.

e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Vorbehaltsgebiete:

o Regionaler Biotopverbund ja

o Landwirtschaft nein
o Erholung und Tourismus ja

o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja

o Robhstoffsicherung nein
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»Alternativenpriifung Freiflachenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

 Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ nein
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Landwirtschaft . _ _
e Ertragsmesszahlen tiber VG-Durchschnitt zum Grof3teil
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen fast flachendeckend
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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1.15 Flache 15: Weitersburg, Unterm Johannchesbaumchen

Deutsche Grundkarte und Luftbild

o
|

. a

Flachenbeschreibung
e Lage: zwischen K 81 und Autobahn, zwischen Gewerbegebiet und Rastplatz,
im 200 m Abstand zur A 48 => privilegiert nach § 35 Abs. 1 Nr. 8 b) BauGB
e Gewann: Unterm Johannchesbaumchen
e GroRe: 3,72 ha
e Topografie: leicht hangig
e Exposition: nach Sudwesten
o Wald --
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein

Regionaler Raumordnungsplan
Vorranggebiete:

o Ressourcenschutz nein

o Landwirtschaft fast komplett
o Regionaler Grinzug ja

o Welterbe Limes nein

e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Vorbehaltsgebiete:

o Regionaler Biotopverbund nein
o Landwirtschaft nein
o Erholung und Tourismus ja

o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion = ja

o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen iber VG-Durchschnitt fast flachendeckend
» Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen fast flachendeckend
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe ja
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1.16 Flache 16: Weitersburg, Aufm Grossen Stiick
Deutsche Grundkarte und Luftbild

"""" — o1 - = [ G e TR - e LR T SN R

B G o 4 [ [>T L

© FaRbender Weber Ingenieure PartGmbB * 56656 Brohl-Liitzing3021_Vallendar_Alternativenpriifung_Freifldchenfotovoltaik_Einzelflachenpriifung.docx



Einzelflachenpriifung Seite 56

»Alternativenpriifung Freiflaichenfotovoltaik, Teil lI“ — Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Flachenbeschreibung
e Lage: nordlich des Gewerbegebietes, westlich der K 81
¢ Gewann: Am Isenburger Weg, Kasestuck, Unter Johannchesbaume, Aufm Grossen Stuck, In der
Hudell
o GroRe: 29,14 ha
e Topografie: weitgehend eben
e Exposition: nach Siden und Westen
e Wald: nur gering Wald im Stiden und Norden angrenzend und dann nur im Norden
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Darstellung im wirksamen Flichennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund ja, im Stden
o Landwirtschaft ja, ca. Halfte o Landwirtschaft marginal
o Regionaler Grinzug  zum Grofteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

o Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein
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Landwirtschaft

e Ertragsmesszahlen lGber VG-Durchschnitt fast vollstandig
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen im Norden
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe ja
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1.17 Flache 17: Weitersburg, Auf dem Langen Stiick
Deutsche Grundkarte und Luftbild

—

Flachenbeschreibung

e lLage: zwischen der Ortslage und der Autobahn

e Gewann: Heiligengeiststiick, Am Schwarzen Stump, Auf dem Preussenstiick, Auf dem Schlls-
sel, Auf den Sieben Morgen, An den Sieben Morgen, Auf dem Langen Stlck, Am
Wistenpfad, Aufm Schauerstlick, Oberm Dorf, Aufm Langen Stiick

o GroRe: 26,81 ha

¢ Topografie: hangig

e Exposition: nach Siuiden, Siidwesten und Stdosten

¢ Wald: kein Wald angrenzend aber mit Gehdlzen (Streuobst bestanden)
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Darstellung im wirksamen Flachennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften
e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  fast komplett
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug  zum Grofteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung nein
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Belah e des Naturschutzes und der Landwirtschaft

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

Streuobstkomplex O Weitersburg und Streuobsthange am Wusten-

e Biotopschutz (kartierte Biotope)
hof, Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen tber VG-Durchschnitt zum Grof3teil
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nicht unmittelbar
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1.18 Flache 18: Weitersburg, Auf der Hohbuhr
Deutsche Grundkarte und Luftbild
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Flachenbeschreibung
e Lage: sudlich der Autobahn
e Gewann: Am Judenkirchhof, Auf der Hohbuhr, Neben der neuen Hohl, Auf der alten Hohl
e GroRe: 4,43 ha + 0,33 ha
e Topografie: westlicher Teil flach, sonst hangig
e Exposition: nach Suaden und Sudwesten

fast komplett von Wald und Gehdélzen umgeben.
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Darstellung im wirksamen Flichennutzungsplan und Regionalem Raumordnungsplan

e — NRRAY R :
\ ‘\‘1\ \'\ \ \\Q\\‘ 3" \§§Q\\‘

T
k.
] .

|

NG ¢ N
NS S : MLS =
LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  fast komplett
o Landwirtschaft nein o Landwirtschaft nein
o Regionaler Griinzug  zum Grofteil o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein
o Besondere Klimafunktion ja
o Rohstoffsicherung , nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft

e J

Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet nein

e Biotopschutz (kartierte Biotope) ~ Nein

Landwirtschaft
e Ertragsmesszahlen Uber VG-Durchschnitt im Nordosten
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen nein
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe nein
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1.19 Flache 19: Weitersburg, Unterm Weissen Stein

Deutsche Grundkarte und Luftbild
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Flachenbeschreibung

Lage:
Gewann:

Grole:

Topografie:
Exposition:

Wald

gesamter Bereich um den Wistenhof und Wendelinushof

Am Jungfern Birnbaum, Am Bergesgraben, Auf den Drei Graben, Am Bestges Nuss-
baum, Vorm Wald, Unter der Trift, Am Kreuzchen, Aufm Greul, An den Wisten
Flirchen, Unterm Weissen Stein, Oberm Heckelsgraben, Wusten Flirchen, Wisten
Steinacker, Am Kaulenstuck, Am Wusten Steinacker, Unterm Heckelsgraben, An der
Lehmkuhle, Aufm Obergassel, Gumschlag

132,95 ha - 0,79 ha Wendelinushof

leicht bis starker hangig

meist Stdwest

tiw. im Suden, im Osten und Norden von Wald umgeben
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LEP IV und historisch bedeutsame Kulturlandschaften

e Landesweiter Biotopverbund  nein e Landesweit bedeutsame Kulturlandschaft nein

Regionaler Raumordnungsplan

Vorranggebiete: Vorbehaltsgebiete:
o Ressourcenschutz nein o Regionaler Biotopverbund  komplett
o Landwirtschaft zum Grofteil o Landwirtschaft marginal
o Regionaler Griinzug  fast komplett o Erholung und Tourismus ja
o Welterbe Limes nein o Grundwasserschutz nein

o Besondere Klimafunktion ja

o Rohstoffsicherung nein
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Belange des Naturschutzes und der Landwirtschaft
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Schutzgebiete/ Schutzbereiche

e Wasserschutz WSG Zonen nein
e Landschaftsschutzgebiet nein
e FFH- Gebiet knapp 200 m nérdlich

e Biotopschutz (kartierte Biotope) Sukzessions-Studhange am NO Ortsrand Vallendar _
aussparen oder ggf. Ausnahme nach § 30 BNatSchG erforderlich

© FaRbender Weber Ingenieure PartGmbB * 56656 Brohl-Liitzing3021_Vallendar_Alternativenpriifung_Freiflachenfotovoltaik_Einzelflachenprifung.docx



Einzelflachenprifung Seite 72
»Alternativenpriifung Freiflichenfotovoltaik, Teil II“ - Verbandsgemeinde Vallendar  Februar 2025

Landwirtschaft

o Ertragsmesszahlen iiber VG-Durchschnitt fast flachendeckend
e Vorbehaltsgebiete Landwirtschaft betroffen zum Grofteil
e Landwirtschaftliche Anwesen in der Nahe im Potenzialgebiet
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2 Zusammenfassung

In der folgenden Tabelle werden die Flachen nochmal zusammenfassend gegenibergestelit.
Die griinen Kreuze bedeuten, dass eine Flache nach dem jeweiligen Kriterium positiv zu bewer-
ten ist, die roten Kreuze bedeuten, dass eine Flache nach dem jeweiligen Kriterium negativ zu
bewerten ist. Ein orangenes Kreuz wird vergeben, wenn die Flache z.B. hinsichtlich des Kriteri-
ums naher gepriift werden miisste bzw. grenzwertig ist. Bei den beiden Kriterien ,Natur- und
Artenschutz’ und ,Landwirtschaft’ kann es wegen dem Eingriff und dem Flachenentzug keine
griinen Kreuze geben.

Tabelle 1: Fldchen im Vergleich

Flache GroRe Verschattung Natur- und Landwirt- Einsehbarkeit
Waldabstand Artenschutz schaft

1 % 9,85 ha X X X X
2 (X) 1,19 ha X X X
3 X 20,24 ha X X X X
4 X 52,55 ha X X
5 X 38,29ha \ X X

6 X 13,04 ha X X
7 © 10,87 ha A X X X
8 12,55 ha X X X
9 X 9961ha X X
10 X 26,26 ha X X
1 X 14,08 ha X X
12 (X) 1,19ha X X X X
13 X 11,08 ha X X X
14 X 79,21 ha X X X {
15 (X) 3,72ha X X X X
16 X 29,14 ha X X X X
17 X 26,81 ha X X X X
18 X 4,76ha X X X
19 X 132,16ha X X X

Erlauterungen:

GroRe: Flache 2, 12 und 15 werden mit ,Grin“ bewertet, da sie im
Zusammenhang mit angrenzenden Flachen zu betrachten
sind .

Waldabstand und Verschattung: Flachen 9, 14 und 19 werden wegen ihrer GréRe mit ,Grin®
bewertet, weil die Flachen so groR sind, dass die Verschat-
tung vernachlassigt werden kann.
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Dadurch ergibt sich folgende Rangfolge:

Nummer Anzahl griine Kreuze | Anzahl rote Kreuze'_
3 4 1
15
16

14
19

10
11

12
13
18
17
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Bei der Bewertung und den Flachen, die weitefverfolgt werden sollen, muss bedacht werden,
dass eine gute Bewertung, d.h. méglichst viele griine Kreuze, nicht zwingend dazu fiihrt, dass
es sich um die am besten geeignete Flache handelt. Umgekehrt gilt gleiches, eine mittlere An-
zahl an roten Kreuzen, d.h. kritischen Kriterien, bedeutet nicht zwangsléaufig, dass die Flache
schlecht geeignet ist. Dies liegt darin begriindet, dass sich die Kriterien nicht gegenseitig neut-
ralisieren. Deshalb wurde auch bewusst kein Punktesystem gewahlt, weil ein solches zu einer .
festen Rangfolge filhren wiirde. Jede Flache bedarf der Einzelabwagung.

Aus obér Betrachtung bzw. Rangfolge. ist unter Berlicksichtigung der vorherigen Beschreibun-
gen ablesbar, dass die Flachen 5, 7, 17, 18, 13, 12 und 2 nicht naher betrachtet werden sollten.

Die Flachen 3, 15, 16, 6, 9, 14 und 19 kénnen in Erwagung gezogen werden. Dabei sollte ins-
besondere bei den Flachen 9, 14 und 19 eine Eingrenzung vorgenommen werden.

Am Ende kann ein Solarpark aber nur verwirklicht werden, wenn fiir die Flachen auch Betreiber
Interesse zeigen. :
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Legende Fldchennutzungsplan 2013

Art der baulichen Nutzung

(§5 Abs 2 Nr 1 des Baugeselzbuches -BauGB
§ 1 Baunutzungsverordnung -BauNvo-)

]
| M Wonnbaufiachen -
L v (§1Abs 1 Nr 1 BauNvO)
i (!.! Gemischie flachen
(§ 1 Abs 1 Nr 2 BauNvO)
(’a ! Gewertiiche Bauflachen
2/ ] §1AU5 1Nr 3 BauNvO)

Songerbaufiachen
1 Abs 1 Nr 4 BauNvO)

! W A wohnbaufiachen, geplant

~ 4 § 1Abs 1Nr 1 BauNVvO)
7:“\ el hte Bauflachen. geplant

s L0 § 1 Abs 1 Nr 2 BauNvO)

Gewerbiiche Baufiachen geplant
§1Abs 1Nr 3 BauNvo)

Sonderbaufiachen. geplant
§ 1 Abs 1Nt 4 BauNvO)

per dem Flachennulzungsplan von 1995
entnommene Bauflachen

aus dem Flachennutzungsplan von 1955
ubemommene Bauflachen

aliber dem Flachennutzungsplan von 1945

Einrichtungen und Anlagen zur Versorgung mit Glitern und

Dienstieistungen des 6ffentlichen und privaten Bereic

Flachen fur den Gemeinbedarf, Flachen fur Sport- und
Spielanlagen

! RNM 23 BauGB

{§5 Abs 2

Flachen fur den Gemembedart

|
|

Offentliche Verwaltunger

Schule

Sportiichen Zwecken dienendse Gebaude und Emnnchtungen

Sozinten Zwecken dienende Gebaude und Emnchiungen

Kinderagesstatte

Altersheim

Gesundheitichen Zwecken dienende Gehaude und Emnchtungen

Kirchen und kischlichen Zwecken dienende

Gebaude und Enqichitungen

Feverwety

C000002C

Grilthune

ol

Spelantagen

L

Flachen fur den Ubergrtlichen Verkehr und far die
ortlichen Hauptverkehrswege

Nt 3 und ADS 4 BauGB)

¢ Autobahn A 48)

{ Bahnaniagen
P Ruhender Verkehy
Verkehrsfldchen

Strattenverkehrstiachen

ﬂ Offenthche Parkplatzf
Flachen fiir Versorgungsanlagen. fur die Abfallentsorgung
und Abwasserbeseitigung sowie flr Ablagerungen

Anlagen. Einrichtungen und sonstige Manahmen, die dem

Klimawandel entgegenwirken
§5AbS 2Nr 20 4und Abs 4 BauGB)

Strafienverkehisf

Flachen fur v

4 und Abwas

Elektnizitat

Pumpwerk

Regenubertaufbecken

eriaule

oftene Regenruckhaltebecken

R38) sfene Re

Wasser

Pumpwerk

BR Brunnen

HB Hochbehalter

WwW Wasserwerk

Q Quetie

ou Druckunterbreches
oM Dryckmanderer

Hauptversorgungs- und Hauptabwasserleitungen

§ 5 Abs 2 Nr 4 BauGE)

- bermdisch
e =
Schutzstreden 2 N obenrdischen Legungen
ansnndLs

untenrdisch

Grunfiachen

§5Abs 2 Nr 5unc Abs 4BauGB

Oftenthche Grimflachen

Parkanlage

Badeplatz Frehad

Sciuefaniage

Friedhat

) ﬁ Spieiplatz
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Wasserflachen und Flachen fur die Wasserwirtschaft, den

Hochwasserschutz und die Regelung des Wasserabflusses

1§ 5AbS 2Nr 7 und Abs 4 BauGB)

Wasserflachen
- - gesetzhche Uberschwenwnungsgrenze
- Liberschwemmungsgrenze (nachnchthich, HQ extrem)

Wasserschutzgebietszone

Umgrenzung der Flachen mit wassermechilichen Festsatauncen
(Wasserschutzgetiete)

Flachen fur die Landwirtschaft und Wald

l§ SALS 2 Nr Sund Abs 4 RauGH)
Flachen fur die Forstwirtschaft
BearECA VRN ASD 360 STAIDIN G NIRATANEN WRKDeRTIINIMING

Frachen tur die Forstwirtschaft

AMWANAERn T BN W 2 EAPWAIAS B9 Landnkimoyscied
Iandnchatuketietachen Funksases des Wakies

Flachen fur die Landwirtschaft (Acker)

Brastichatng geot den Grrcsizen der “Guter tnchichen Prava’

Flachen fur die Landwirtschatt (Ackes )
=t Molinatemian = Bodensehits sowe um EMak und 2 Extwching
Soc natucher. Boser ung Batophankion

Flachen fur die Landwirtschaft
(Sonderkuiteen Wenbau, Gemusebau, CROSHW)
Bowribchatung gemilh den Gnmduttoen aten tarhaches eans”

Flachen fur die Landwistschaft (Griantand)
Bewsichatung gem den Grundritzon der “Tuter Iachichen Praws”

Flachen fur die Landwitschatt (Grunland )

Eihan, Plage 1o Etchiang wOm SEEUUARIen UnT emen

Aussiedierhol

Sonstige Flachan und Kiemstrukiuren (Felogenotz Kiemgehdar

Fabnan il Lpnrclarer Badeutiong Nis dar Notussetz i S | amonch stap¥age

Se horar Bodere oy untebegen

Sonstige Fiachen und Kieinstrukturen (Saume Hochetaodenfiren Ruderalfiaen)
Pidchen oM bescrdmer Sedevtang N e Kobaschiz and e Landschafispfcpe. Se

bemae BoseraAnng unteriezen

Sonstige Flachen und Kiemnstrukiuren [Gesiemsioiope Kieestuduren)
Fachen oot besandenas Bedectiing K den KMk sehik ued G Lartachetaphege e
bawiar Bodeemaneg witasieger

Planungen, Nutzungsregelungen, Manahmen und Flachen fur
MaRnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von

Natur und Landschaft

SADS 2Nr 10 und Abs 4 BauGs)

Naturschulzgetset

attsschiut

P

\J Lan

Gebiet gemeinschaftiy

her Bedeutung (Ste of Commundy Interest) nach

@*. FFH-Richtium
—/ (§13ADS 7Nr 4§29 AbS 3 BauGH) (§ T0ADS TNt 5 NF B Nf 93 N 11 Nr 12
§10ALS 2N 15, Abs § ADS 6§32 § T8 Abs 2 § 34 Abs 1 § 35 BNatShG)

Regelungen fur die Stadterhaltung und fur den Denkmalschutz

8 5 A3 4 BauGH)

- Umgrenzung von Gesamtaniagen (Ev bies ), e dem Deniomas itz
unterhegen

(8 5Abs ¢ BavGE)

) Gesamtaniagen (Ensembles) die dem Denkmalschulz unbesbegen
e
o] Emnzeigniagsn (unbeweghche Kuturdenkmaie ) de dem Derkma
i nierhegen
@ Bodendenkmaler

Sonstige Planzeichen
==

IEI Grenze des raumiichen Geltungsbereches

~ Vorbehasgebie! Rohstoffabbau nach Reglonaten Raumordnungsplan 2017

(nachnchtiiche Ubemahme)
o — Umgrenzung der tur den bandichen Nutzen vorgesehenesn Flachen
|9 L deren Boden echebiich mit unwritgefalydeten Stotfen beiastet snd
x o/ Kennzeichning des | age ohne Flachendassteliung

(nachnohtiiche Ubermahme)

- Gemarkungsgrenze (Ubemanme aus der Katastergrundisge)
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Legende Regionaler Raumordnungsplan

Siedlungsstruktur

[E  Oberzentrum (N)
B Mittelzentrum (N)
® Grundzentrum (Z)

Kooperierendes Zentrum:
B = & (frejwillig

m @ verpflichtend

Freiraumstruktur

l I I I Regionaler Griinzug (Z)
I Grunzasur 2)
“sseravas Siedlungszasur (G)

Vorranggebiet Ressourcenschutz (Z)

i1 Vorbehaltsgebiet Ressourcenschutz (G)

// Vorranggebiet regionaler Biotopverbund (Z)

/ ,f'j:; Vorbehaltsgebiet regionaler Biotopverbund (G)
------- Welterbestatte Limes (N)
Weiterbestatte Oberes Mittelrheintal
- _ Kernzone (N) ‘
Rahmenbereich (N)
= Vorranggebiet Grundwasserschutz (Z)

Vorbehaltsgebiet Grundwasserschutz (G)

Vorranggebiet Hochwasserschutz (Z)

] Vorbehaltsgebiet Hochwasserschutz (G)
Vorbehaltsgebiet besondere Klimafunktion (G)
Vorranggebiet Landwirtschaft (Z)
Vorbehaltsgebiet Landwirtschaft (G)

- Vorranggebiet Forstwirtschaft (Z)
‘ Vorbehaltsgebiet Forstwirtschaft (G)
ﬁ Vorranggebiet Rohstoffabbau (Z)
N ‘ \ Vorbehaltsgebiet Rohstoffabbau (G)

Vorbehaitsgebiet Erholung und Tourismus (G)

Infrastruktur

Energieversorgung
Vorranggebiet Windenergienutzung (Z)
[__—_l Ausschlussgebiet Windenergienutzung (Z)

Funktionales Netz des &ffentlichen Verkehrs

GroRraumige Verbindung (N)

Uberregionale Verbindung (N)
Regionale Verbindung (G)

= = = Hochgeschwindigkeitsstrecke (N)

Flughafen Frankfurt Main - Frankfurt Hahn
Funktionales Strafennetz

GroRraumige Straenverbindung (N)

Uberregionale StraRenverbindung (N)

Regionale StralRenverbindung (G)

FlachenerschlieBende StraRenverbindung (G)

Sonstige Planinhalte

- Siedlungsflache Wohnen

™ Siediungsflache Industrie und Gewerbe

Sonderbauflache

Sonderflache Bund
Sonstige Waldflachen

Administrative Angaben
Regionsgrenze '
------- Kreisgrenze

--------- VVerbandsgemeindegrenze
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